

# 记者直击广州“电鸡”限行首日 交警在路面劝导 有车主选择绕行

## 设半个月宣传劝导期，明年1月2日起开罚

文/羊城晚报记者 郭思琦  
图/羊城晚报记者 刘畅

12月15日起，广州市电动自行车通行管理措施（以下简称“限行新规”）正式实施。该限行新规形成了“重要干道分时段限行”的方案，例如对天河东路、猎德大道（花城大道以北）、东风东路等路段采取不同程度、不同时段的分时段限行措施。

12月15日是限行新规正式实施的首日，新规效果如何？受到新规影响的市民又是如何出行的？当天，羊城晚报记者来到越秀区东风东路、天河区黄埔大道西等多条限行路段，现场直击新规实施后的出行情况。

### 现场直击 交警在路面劝导，仍有“电鸡”闯禁

限行新规规定，工作日8:00至19:00禁止电动自行车在黄埔大道西（石牌东路以西）、东风东路、东风中路、东风西路（西场立交以东）行驶。

15日早高峰时段，记者来到了其中一条限行路段——东风东路东峻广场附近走访。该路段附近聚集着众多小学、中学，早高峰时段人流车流非常密集，经常有家长骑“电鸡”送孩子上学，存在机动车与非机动车混行的现象。

记者走访发现，该路段行驶的“电鸡”有所减少，但仍存在“电鸡”在限行时段内违规上路，部分“电鸡”存在逆行、不靠右侧行驶、与机动车混行的现象。

在东风东路与福今路交叉口，记者看到此处设有交通宣传劝导岗。“您好，今天开始东风路白天限行电动自行车，请您绕行或者推

行。”数名交警和交通志愿者对过往“电鸡”进行劝导，向车主发放宣传单页，引导其按规出行。

记者在劝导岗附近看到，一位外卖小哥无法骑“电鸡”行驶进东风东路，于是提着餐品快步往东风东路走去。同时，也存在“拦不住”的情况，少数“电鸡”车主车速飞快，不顾劝导，强行冲进了限行路段。

中午12:00左右，记者又来到了黄埔大道西（石牌东路以西）走访。在此处，记者听到喇叭中循环播放着“骑电动自行车可以绕行金穗路”的通行指引。在早前的走访中，记者观察到，该路段非机动车与机动车混行的现象非常严重，而在限行新规实施首日，记者看到，该路段“电鸡”车流量仍然很大，数名交警在此引导过往“电鸡”绕行或推行，但在交警看不到的限行路段上，仍有部分“电鸡”车主骑行，甚至逆行。



交警向过往“电鸡”车主发放宣传单页

### 广州交警

#### 半个月劝导期，明年1月2日起开罚

据悉，为引导电动自行车驾驶人安全守法出行，广州交警已在天河东路、猎德大道（花城大道以北）、新港路等相关限行路段设置交通标志，并标注具体限行时间。在走访的过程中，记者均看到相关交通标志。

此外，为预留充足时间让市民熟悉和适应限行新规，交警从12月15日起，设置了为期半个月的宣传劝导期，在此期间以劝导纠正为主，广州交警会派发相关宣传单页。2024年1月2日起，交警部门将对违反

限行新规的电动自行车驾驶人依法予以处罚。

限行新规正式实施后，广州交警还将继续依托交通秩序大整治行动，围绕重点违法和重点路段、区域，加强电动自行车通行秩序的管控。会同相关职能部门、各区政府通过定期开展全市统一整治行动，对电动自行车生产、销售、通行、停放、充电等环节进行综合治理；每周开展专项行动结合日常巡查，严查电动自行车闯红灯、逆行、不按车道行驶等严重交通违法行为。

### 数说

#### 今年广州新增非机动车道422公里

为保障电动自行车出行安全，今年以来，广州市通过不断完善慢行系统，加强非机动车道建设改造工作，积极完善机非隔离、信号灯、标志标线等交通设施，逐步优化电动自行车通行条件；持续调整优化全市公交线路，完善地铁公交接驳，着力解决群众出行“最后一公里”问题。

例如，在解放北路、中山大道增设了非

机动车道，设置了机非分割护栏和警示桩；在广州大道东路口增设非机动车信号灯、待行区和过街通道；在环市中路小北路口设置了非机动车过街设施；在荔湾区中山八环岛拓宽了非机动车道……据统计，2023年以来，全市新增非机动车道422公里，增设机非隔离栏10.8万米，完善65个路口机非隔离设施。

## 港珠澳大桥旅游开通试运营 1200名游客喜饮“头啖汤”

羊城晚报讯 记者李旭、钱瑜、刘星彤、温泽广、实习生李雨轩、张志洁、通讯员安旭报道：12月15日，港珠澳大桥旅游正式开通试运营。首日共有1200名游客零距离感受世纪工程、国之重器的魅力。

港珠澳大桥全长55公里，是当今世界上总体跨度最长、钢结构桥体最长、海底沉管隧道最长的跨海大桥，也是“一国两制”框架下粤港澳三地首次合作建设的超大型跨海交通工程，被誉为“新世界七大奇迹”之一。

15日10时40分，港珠澳大桥游“首发团”游客从珠海公路口岸出发，在旅游检查厅经边检、海关等部门查验检查后，排队登上专线大巴，开启了港珠澳大桥游。

港珠澳大桥游往返全程约60公里，游览总时长约140分钟，其中乘车游览时间约为60分钟，登岛游览时间约为80分钟。在车辆往返途中及蓝海豚岛展示厅内部均提供专业讲解服务。

旅途中，游客可近距离游览“帆船”造型的九洲桥、“海豚”造型的江海桥、“中国结”造型的青州桥三座通航孔桥，还可偶遇有“海上大熊猫”之称的中华白海豚。游客还可近距离观赏香港大屿山风光。

游客龚亚非是中山市一家气体公司的员工，其所在公司曾在港珠澳大桥修建期间提供相关服务。得知港珠澳大桥旅游试运营，龚亚非和妻子陈楚相约上桥看看。站在蓝海豚岛展示厅，龚

亚非感觉“倍儿有面”，他指着一张大桥海报说：“你看，我们也是间接为大桥提供了服务，这里也有我们的汗水。”

当天，广之旅组织27名广州市民作为首发团游客，抢先体验了大桥风采。旅行社有关负责人介绍，港珠澳大桥旅游试运营通知一经发布，游客反响热烈，不到1小时该旅行社的首发团名额即报满。

市民郭阿姨自称是“幸运儿”，赶在首团满员前抢到了两个名额。她说：“曾经在邮轮上见识过港珠澳大桥的风采，当时就感觉十分雄伟壮观，这次行程中我最期待的就是过桥环节。”游客杜先生也表示：“大桥开通游览，一直期待的蓝海豚岛也面向游客开放，终于不用再‘望岛兴叹’，也算是圆梦了。”

据悉，港珠澳大桥旅游在试运营阶段，仅对持有有效居民身份证的内地居民、已入境内地且持有有效港澳居民来往内地通行证的港澳居民开放。与一般境内游不同，港珠澳大桥及蓝海豚岛位于粤港澳三地口岸之间，属于口岸限定区域，游客参观须预约组团、团进团出，经珠海口岸旅游检查厅查验准许进入并原路、按时返回。

目前港珠澳大桥游每日限额1200人，参团票价为298元/人，试运营期间优惠票价为198元/人，提前通过微信公众号预订可享受网络预订优惠价188元/人。但记者15日晚通过订票渠道查询发现，12月16日至24日，参团名额已全部约满，25日也仅剩1张余票。



首批登上港珠澳大桥蓝海豚岛的游客合影留念  
羊城晚报记者 梁喻 摄

### 市民声音 或选择绕行，避开限行路段

限行新规正式实施后，受到新规影响的市民是如何出行的？在走访中，记者随机采访了多位“电鸡”车主。家住东风东路的周先生说，他每天会骑“电鸡”送孩子上学，但好在限行的时间从早晨8:00开始，他基本在8:00前就把孩子送到学校了，影响较小。而晚上接孩子的时间段恰好处于限行时段内，会造成一定的不便，他计划骑“电鸡”绕行，避开限行路段。

周先生不仅是“电鸡”车主，也是小轿车车主。他说：“有时候‘电鸡’横冲直撞很危险，我开车的时候也会感到困扰。因此，交通出行最重要的是各行其道，规范出行。”

“我刚上班，准备去取餐。我知道限行新规15日开始实施。”外卖小哥赵先生表示，他经常跑东风东路送餐取餐，限行后肯定会受影响，如果路程远，步行送餐取餐也不现实，可能会减少对限行路段内的接单。目前公司对于限行后如何通行还没有明确的指引，他会根据指引决定送餐方式。

“我刚刚骑‘电鸡’送孩子上学，限行新规虽然会给一些车主造成不便，增加了通行时间，但为了安全起见还是可行的，以后我会选择绕行，避开限行路段。”市民张女士说，平时东风东路早晚高峰很拥堵，不乏有“电鸡”行驶在机动车道上，限行新规实施后，感觉东风东路上的“电鸡”有所减少。她认为，“电鸡”治理，交通规划要跟上，市民遵守规定也非常重要，否则难见成效。

在走访的过程中，也有部分市民选择步行或搭乘公共交通替代“电鸡”出行。“公交到我家有一定距离，通行时间肯定会增加，不急的时候可以选择，如果着急我还会选择骑‘电鸡’绕行。”家住石牌东路的李女士说。

# 中国银行企业家办公室 GBIC发展论坛在广州成功举办

文/戴曼曼 图/受访者提供

12月14日，“广链新势，源聚湾区”中国银行企业家办公室新能源汽车主题GBIC发展论坛在广州顺利举办。中国银行党委委员、副行长林景臻，广州市政府、广州市地方金融监督管理局、广州市工业和信息化局、香港特别行政区驻粤经济贸易办事处、中国银行个人数字金融部、广东省分行负责人及全国新能源汽车产业链上下游企业家客户出席本次活动。



### A 多方齐聚广州 助力新能源汽车产业高质量发展

中央金融工作会议提出，把更多金融资源用于促进科技创新、先进制造、绿色发展和中小微企业，大力支持实施创新驱动发展战略、区域协调发展。刚刚召开的中央经济工作会议指出，引导金融机构加大对科技创新、绿色转型等方面的支持力度。

在碳达峰碳中和国家重大战略决策及绿色低碳国际大环境下，作为战略性新兴产业的新能源汽车迎来重大发展机遇。在区域链主龙头带动下，粤港澳大湾区新能源汽车产业纵深拓展，凸显强劲“虹吸效应”。为服务实体，助力新能源汽车产业高质量发展，今年以来，中国银行联合国家知识产权局开展新能源汽车产业“知惠行”专项活动；4月，广东中行与广东省、广州市人民政府签署的全面战略合作协议，围绕“一链一策一批”中小微企业提供可行服务方案，浇灌金融活水。

结合区域经济发展特色，聚焦新能源汽车产业，本次GBIC论坛继续发挥“融多方、促交互、创价值”功能，开展政策分享、产业展望、企业参访、机遇洽谈等系列活动，汇聚政府、金融机构、产业链上下游企业等多方资源，为新能源汽车产业提速发展注入新动能。林景臻副行长在致辞中表示，中国银行将落实国家战略、服务发展大局，凭借全球化、综合化优势，为新能源汽车产业链企业及企业家提供包含财富管理、跨境服务、普惠贷款、投资银行等在内的综合服务方案，与多方携手，共谱科创金融新篇章。

论坛期间，中国银行私人银行与上市公司企业家客户代表签署企业家办公室服务协议，持续服务企业家“个人+家庭+企业+社会责任”多维度需求，为经济高质量发展注入金融动能。

### B 综合化服务+数字化平台 打造全栈式金融服务领先银行

2022年，中国银行依托全球化、综合化优势，立足企业家视角，创新推出“企业家办公室”服务，开启私人银行发展新征程。广东分行企业家办公室于2022年7月正式揭牌成立，成立一周年以来，先后发布《粤港澳大湾区专精特新企业家服务方案》、中银“私享贷”融资服务，创新“慈善+财富管理”发展模式，推出“粤美乡村”慈善信托，全

面服务企业家“个人+家庭+企业+社会责任”多维需求，携手企业家为经济高质量发展释放新动能。

本次论坛，广东省分行正式发布“企业家办公室”数字化服务平台，该平台以中国银行手机银行为载体，整合中银集团资源，打造“人+企+社”四大服务模块，为企业家提供“线上+线下”“商行+投行”“对公+对私”全栈式金融服务体验。

### C “1+3”全方位赋能 助力企业把握机遇、拓市场

据了解，本次GBIC发展论坛设置“1个主会场+3场分会场”活动，意在搭建合作桥梁，助力各领域企业“取新势，启新潮”。

主会场由广州市工业和信息化局分享广州市汽车产业总体发展情况及政策规划，提出推动广州市汽车产业高质量发展，到2035年，建成世界领先的中国式现代化汽车生态城。广州汽车集团股份有限公司以《创新引领 共生共赢——打造大湾区世界级智能新能源汽车产业集群》为题，为在场企业家解读大湾区智能新能源汽车产业发展机遇，介绍广汽集团在智能新能源汽车的战略布局，以及在大湾区构建产业集群生态载体的发展规划。

本次论坛在主会场基础上，创新设立三场现场对接活动。“一链一策一批”知识产权金融服务助力新能源汽车产业“知惠行”专场活动、“融汇香港优势 贯通海外市场”新能源企业出海专场、“新能源企业出海专场”“新能源企业出海专场”分会场的同步开展，为新能源汽车产业



链上下游企业搭建起更开放高效、互联互通的交互平台，帮助企业寻找机遇、共谋发展。

“积力所举，则无不利；众智所为，则无不成”，此次论坛是中国银行响应国家号召、融入区域发展大局、坚持服务实体经济发展的又一实践。未来，中国银行私人银行将借助GBIC平台持续连通各方、汇聚合力，推动政府、金融机构、企业多方信息互通、金融融合，在新时代不断淬炼迭代，为服务全球企业家价值创造、服务经济高质量发展蓄力赋能。

